

TELONES Y BAMBALINAS

EL ESTRENO DE NOVEDADES

Tiene la obra de los Sres. Llana y Francos Rodríguez inspiraciones, influencias de Los Tejedores, de Heppmann, pero se separan mucho...

Son cosas muy distintas. El uno es obra en que el espectador, por lógicas deducciones, llega a medir toda la importancia del problema...

Como son hombres de ingenio y cultura los autores de El pan del pobre, y gente experimentada en la parte mecánica del arte escénico...

Porque en el melodrama de que me ocupo hay un premeditado fingimiento encaminado a que aparezca, invariablemente, desleal, interesado, prostituido, egoísta y miserable el capital...

Está escrita la obra para el público del teatro de Novedades, como si dijéramos para la galería, y a esto se subordina todo.

El pan del pobre es una obra mala que se propaga, idealizándola, utopizándola, llamándola, hoy por hoy, a ser contenidas y refrenadas.

El final del segundo acto es la dedicación del desenfreno y del bandajaje políticos; el robo elevado a la categoría de virtud, y el incendio considerado como legítimo procedimiento de justa reparación.

La ley, la sociedad, el ejército, todo lo que es fuerza y garantía de orden, de justicia y de paz, está allí escarnecido y vilipendiado.

Si en ella defendían los autores sus propias ideas, ¡qué lamentable y dolorosísima equivocación!

Si lo que han intentado y conseguido es hacer un drama para la taquilla del teatro, entonces han sacrificado mucho para alcanzar muy poco.

De la interpretación diré poco. El que interpretó a conciencia su simpático papel fue Donato Jiménez.

El Sr. González es bien conocido. De llamar recorriendo todos los tonos de la escala musical. Para dar interés a un parlamento lo grita, y sigue hoy, como siempre, abusando del pasado recurso de precipitar las frases finales, haciéndolas borrosas y las más de las veces ininteligibles.

Intenta y logra reproducir a Vico; pero sin lo que este actor tiene de genial.

El Sr. González resistió de su larga excursión por los teatros de provincias.

EL ABATE FERRACAS.

UN DUELO INTERRUPTO

A las tres de la madrugada de uno de estos pasados días, o mejor dicho, noches, paróse un vetusto simón a la puerta del gobierno civil.

Un cura y un seglar se apearon de la desventajada berlina, y al guardia de Seguridad que de portero oficial, le preguntaron, con prisas, por el gobernador.

—¿Cuál?—preguntó el duque con su ambigüedad característica.

—Un duelo, señor!

como suele decirse, recordó en seguida el artículo 439, que copiado a la letra, dice así:

«La autoridad que tuviere noticias de estarse concertando un duelo, procederá a la detención del provocador y a la del relato, si éste hubiese aceptado el desafío, y no lo pondrá en libertad hasta que den su palabra de honor de desistirse de su propósito.»

«El que faltó deslealmente a su palabra será castigado con las penas de inhabilitación temporal absoluta para cargos públicos y confinamiento.»

«El que aceptare el duelo en el mismo caso, será castigado con la de destierro.»

«Esta es la madre del cordero.—Exclamó el Sr. Pita.—Mando llamar a mi despacho a uno de los duelistas, ahora con la fresca, le leo el artículo, hago que me firme la correspondiente acta y tuti-cententi.»

Muy de mañanita, a las cinco, hora en que en la calle se helaban las palabras, el delegado de la Audiencia presentóse en la casa de huéspedes, y con todo género de miramientos, y pidiendo mil y mil perdones acompañó al gobierno al apadrinado, donde el Sr. Pita, con sus pocas acostumbradas hizo que con pesaca pasaran como había previsto, desbaratando el duelo.

De esperar ahora es que los adversarios olviden las ofensas que mutuamente se dirigieron en el café donde la cuestión se suscitó, y parodiando al Cherubini del famoso Duó de la Africana, se den un cordial apretón de manos, diciendo:

Tan amici siamo como fumos antes.

Que así suceda.

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 15

Se abre a las tres. Preside el señor Montero Ríos.

Se lee el dictamen relativo a las carreteras de Barbatoña a Sanea, Mazarete a Cifuentes y Mazarete al puente de San Pedro.

El Sr. García Martínez reproduce el proyecto que modifica la ley que concedió destinos civiles a los sargentos.

El señor marqués de la Valdivia apoya una proposición relativa a la carretera de San Cebrían de Campos a Monzón.

Es tomada en consideración

ORDEN DEL DÍA

Interpelación sobre política en Castellón.

El Sr. Danvila rectifica conceptos del discurso del señor ministro de Fomento.

(El banco azul está desierto.) (Asiste a la sesión el cardenal arzobispo de Valencia.)

Censura al gobierno que no cumple las leyes y no puede aspirar a la paz de los espíritus.

(El Sr. Sagasta entra en el salón y conferencia con el señor presidente.)

El señor presidente del Consejo: A consecuencia del incidente parlamentario de ayer, en cuya virtud presentó la dimisión el señor ministro de Hacienda, la ha reiterado hoy, sin que bastasen a hacerla retirar los esfuerzos hechos.

Como he de dar cuenta a S. M. la reina para resolver lo que proceda, ruego al señor presidente que con la venia del Senado se suspendan las sesiones hasta que pueda comunicarse el resultado.

Se levanta la sesión a las cuatro menos veinte minutos.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 15.

Hoy acudía la gente a la Cámara bajo la impresión de los sucesos de ayer: vivamente excitada la curiosidad y con la esperanza de un debate trascendental, apasionado, agitado.

Los ministeriales habían recibido avisos de puntual asistencia; las oposiciones suplieron estos resortes de la mecánica oficial con citas verbales; el público tenía bastante con el relato de los periódicos para estar diligente; y de este modo al acercarse la hora de la sesión el palacio del Congreso tenía la concurrencia, la animación y el aspecto típico y característico de los días de grandes acontecimientos.

SERVICIO TELEGRAFICO

proble de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

En el Ayuntamiento.

Cádiz 14, 6 t.

La sesión pública fué reanudada sin incidentes.

Los concejales D. José Rivas y don Emilio Rodríguez, seguidos de un grupo de curiosos, abandonaron el Ayuntamiento, marchándose al gobierno civil para formular una protesta ante el gobernador interino.

Este manifestó que debían haberlo por escrito, para después oír al alcalde y poder resolver.

La opinión después de la conducta del alcalde.

A la sesión asistió numeroso público.—Enciso.

Las pruebas del «Filipinas» Cádiz 14, 8 n.

Hoy se han verificado las pruebas oficiales del aviso torpedero Filipinas, construido en los astilleros particulares de los Sres. Vega-Murga.

Las pruebas han consistido en recorrer determinadas distancias para comprobar la velocidad del buque, a tiro natural.

La comisión oficial la presidia el señor comandante general del departamento, y la forman cuatro ingenieros navales, el comandante del puerto y otros jefes y oficiales.

El Filipinas corrió tres veces una base de tres millas.

Después navegó seis horas mar adentro, llegando hasta la costa de Portugal.

Al regresar el buque traía viento de proa y mar tendida.

Como final de la prueba volvíase a recorrer tres veces la susodicha base, alcanzándose distintas velocidades.

El promedio del andar fué de 18 millas 7 décimas.

La comisión ha quedado satisfecha de esta prueba, por exceder la velocidad del Filipinas a lo exigido en el contrato.

El martes, si el tiempo lo permite, se verificarán nuevas pruebas de tiro forzado.

Se había pensado por la comisión oficial no practicar aquellas pero en vista de que la prensa ha indicado la conveniencia de hacerlas, se dice que se verificará, por exigirlo así también el contrato.

Las pruebas restantes podrán efectuarse en el término de quince días, entregándose seguidamente el buque al gobierno.—Enciso.

Descientos mil duros. Cádiz 14, 10'30 n.

En el tren correo de las siete de la noche ha llegado la comisión de Hacienda, presidida por el Sr. Baselga, con objeto de recoger en Tángier los 200.000 duros de la indemnización.

Esperaba a los comisionados en la estación el delegado de Hacienda, y el interventor del Tesoro.

Gréese que saldrán mañana en el Legazpi. Llevan 70 cajones de 9.000 duros de cada una, y 220 sacos para envasar el dinero.—Enciso.

Las murallas de Gerona. Gerona 14, 12'30 t.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado dirigirse a los senadores y diputados por esta provincia para que recaben de los poderes públicos no queden preteridos los legítimos derechos de Gerona para ampliar la ciudad con el derribo de las murallas.

Una numerosa comisión se ha dirigido al gobernador pidiendo que telegrafe a los señores presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Guerra, para que al igual que lo ocurrido en Barcelona ceda a Gerona los terrenos amurallados.

La población confía en que alcanzarán resolución favorable las gestiones del ayuntamiento.—Jaumandreu

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 14.

The Daily Chronicle publica un despacho de Viena, diciendo que existe entre Inglaterra e Italia un verdadero convenio relativo a varios puntos y muy principalmente a la cuestión del Mediterráneo.

Añade que dicho convenio ha sido firmado con motivo de la delimitación de las respectivas esferas de influencia en África.

Suez 14.

Ayer salió de este puerto con rumbo al de Aden, el vapor correo León XIII, de la compañía Trasatlántica.

Buenos Aires 15.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Precio del oro en el día de ayer, 850.

Hirosima 15.

El ministro de la Guerra del Japón se está preparando para marchar a Port-Arthur.

Londres 15.

En su primera edición inserta hoy The Times un despacho de Tien-Tsin, diciendo que el gobierno chino protesta contra el envío de guardias militares para la protección de las legaciones extranjeras en Pekín.

El despacho añade que dichas guardias deben regresar a Tien-Tsin, donde estarán siempre en disposición de acudir a cualquier eventualidad.

Buenos Aires 15.

Por la cuestión de cuarentenas, ha estallado un conflicto entre el Brasil y las repúblicas Argentina y del Uruguay.

París 15.

En el Consejo ministros se ha dado cuenta de un despacho de Madagascar, anunciando que la ciudad de Tamatave ha sido ocupada, casi sin resistencia, el miércoles último.

París 15.

El gobierno ha resuelto presentar el lunes próximo en la Cámara de Diputados, un proyecto encaminado a la aprobación de dos dozas provisionales del presupuesto.

Santa Cruz de Tenerife, 15.

Procedente de Río de Oro ha regresado el crucero español Marqués de la Ensenada.

En dicha factoría no ocurre novedad alguna.

Los oficiales del buque de guerra ruso General Admiral y los del holandés Nautilus han marchado para visitar los puntos más importantes del interior de esta isla.

Lisboa 15.

Ayer, en el momento en que se preparaba para salir el tren de Oporto, se presentaron en la estación numerosos agentes de la policía y procedieron a la detención de 11 de los principales organizadores del meeting.

En los primeros momentos se produjo mucha agitación y se temió que ocurrieran graves incidentes; pero el jefe de la estación dió la orden para la salida del tren, y los que en él iban prorrumpieron en grandes voces de protesta.

Roma 15.

Toman grande incremento los rumores de que la extrema izquierda de la Cámara tiene el propósito de provocar en la sesión de hoy nuevos y ruidosos escándalos con motivo de los documentos que obran en poder del Sr. Giolitti.

También es objeto de muchos comentarios la querrela presentada por madama Crispi, acusando al Sr. Giolitti de haber sustraído cartas de mucha importancia.

Washington 15.

El presidente de la república, Sr. Cleveland, ha resuelto definitivamente abstenerse de intervenir para nada en la información que está llevando a cabo sobre los sucesos de Armenia.

SUCESOS

Los víctimas del trabajo.

Lamentable ha sido, en verdad, el suceso ocurrido a las doce de ayer tarde, en el ministerio de Fomento, en construcción.

la del Sr. Caminala, que ejecutará obras selectas y una magnífica esbive, original de un reputado compositor, que es a la vez profesor de la Escuela Nacional de Música.

Y ya que de esta clase de funciones habíamos, debemos hacer mención de la esbocada función vótica que a expensas de una aristocrática familia se ha celebrado en la iglesia de San Pascual y cuya parte musical estuvo asimismo desmontada por la acoradada capilla de dicho Sr. Caminala, la cual ejecutó obras de Nin, López y Bohé, y la excelente misa del director, que, por su originalidad llamó tanto la atención en las solemnes funciones que se hicieron a honor del primer duque de Gandía, San Francisco de Borja, en la capilla de Jesús.

ESPECTÁCULOS:

Hoy domingo habrá dos funciones en el teatro de la Princesa. A las cuatro y media de la tarde última representación de María-Rosa. A las ocho y media de la noche el juguete cómico Vestirse de largo, la comedia en dos actos Zaragueta y el juguete La cuerda floja.

En el teatro Lara, hoy domingo, por la tarde, La Boronda y la comedia en tres actos Cabeza de chorlito.

—Hoy domingo, por la tarde, se pondrá en el teatro de la Zarzuela Los madagares, y por la noche segunda representación de la ópera de gran espectáculo Miss Robinson.

En el teatro Martín, mañana domingo, a las cuatro y media, una esbocada y variada función, en la que se pondrá en escena la aplaudidísima farsa en dos actos, del Sr. Nogués, Un teatro portugués, y la celebrada comedia en dos actos, de los Sres. Ramos Carrión y Vital Aza, Zaragueta.

Ha entrado a formar parte de la compañía del teatro Martín la distinguida actriz doña Carmen Velasco de Tapia.

—Hoy, a las dos de la tarde, se verificará en el Parque Rusia un gran concierto por la brillante banda del regimiento de Zaragoza, bajo la dirección de su reputado profesor, Sr. Martínez.

Se ha encargado de la dirección de El Noticiero Orensano, periódico conservador, el redactor del mismo, D. José del Oso.

El pensionado en Roma por la Diputación provincial de Orense, Sr. Parada Fustel, ha remitido los bocetos para las pinturas que han de decorar el salón de actos y la biblioteca del Centro de Instrucción, un gran edificio que está terminándose en aquella ciudad para alojar en él las escuelas, el Instituto y los museos.

La Comp. de maderas, Madrid (Argumosa, 14. T. 689) Bilbao, Santander.

A. Porras dentista. Extracción de muelas sin dolor. Aranal, 22 duplicado.

La mejor casa para sajes y espadas de todas clases, Martín, Preciados, 16.

En el precioso teatro de las Caballerías Reales se efectuó anoche una esbocada función, poniéndose en escena los juguetes cómicos Entre dos yernos, La campanilla de los apuros y Laneros, que fueron perfectamente desempeñados por la señora Moreno, señoritas Pérez, Gata, Clemente y Cobrado, y los Sres. Castro, Picho, Blanco y Palacios.

La concurrencia fué muy numerosa.

La Sociedad Española de Higiene se está ocupando en sus discusiones del plan de segunda enseñanza en sus relaciones con los estatutos de la misma. El señor Obregón, entre otras muchas cosas, dijo que a los padres de familia lo que más les importaba era el pronto término de la carrera de sus hijos; y como los de libre enseñanza y los de la oficial también pueden terminarla a los 18 y 20 años, era un contrasentido que estos estuvieran incapacitados para administrar sus bienes y un título académico les autorizase para cuidar de la salud e intereses de los demás. Que creía que ejercitando la profesión tan sólo a la mayor edad, se conseguirían los fines de la higiene y las asignaturas se distribuirían más equitativamente para que no fueran tan abrumadoras.

En cartas que recibimos de provincias, nos indican que en el caso de que el gobierno acordase créditos para que los doctores Mendoza y Bombin establecieran la experimentación del suero antídico, sería conveniente que dichas experiencias tuvieran un carácter didáctico bajo la dirección de dichos eminentes profesores, facilitando su estudio a los delegados que las corporaciones pudieran enviar, previa invitación, limitando empero el número de los asistentes para evitar confusiones.

Aunque nos consta que los citados profesores tienen por costumbre facilitar a sus compañeros los medios de experimentación, medida es esta que, por tener carácter oficial, daría al caso la importancia que merece y creemos no debe ser desatendida.

Como muestra de la grata impresión que ha causado entre el elemento productor del país, el brillante discurso pronunciado el día 11 en el Congreso por el Sr. Navarro Revorter, al combatir el proyecto de ley de revisión arancelaria, La Liga Nacional de Productores ha acordado hacer una tirada especial de dicho discurso.

Por haberse agotado en casi todas las administraciones de Loterías de Madrid los billetes del sorteo de Navidad, la Dirección del Tesoro ha dispuesto que cese hasta el próximo día 23 la expedición ambulante de los de todos los sorteos, y ha adoptado medidas para impedir que se reventa ninguno.

Mucho celebraremos que lo consiga, y bien podría suceder esto si el público, en interés propio, ayudara los buenos propósitos del centro directivo denunciando a los agentes de la autoridad las personas que le ofrecen billetes con sobreprecio, o abstiniéndose de adquirirlos, por lo menos, toda vez que los que devuelven los administradores de provincias, desde el día 19 al 21, como el año anterior, se pondrá a la venta en las de Madrid inmediatamente.

El miércoles hubo fiesta en casa del señor marqués de la Habana y resultó una

velada por todo extremo agradable y delicias.

Silvia Xiquena, África Villalba, Beatriz Peña-Ramiro y varios jóvenes de aristocráticas familias interpretaron muy bien los juguetes cómicos En visita y Buenas noches señor don Simón.

Los ecos de la fiesta llegaron a Palacio, despertando en la reina el deseo de ver a tan simpáticos artistas en el desempeño de su cometido.

Para satisfacer los deseos de S. M. se organiza para el jueves una función en las habitaciones de la infanta D.ª Isabel, en la cual los mismos aristocráticos artistas interpretarán El novio de doña Inés y Buenas noches señor don Simón.

Esta fiesta palatina se hará en familia.

TRIBUNALES

Celebrábase el 28 de julio del pasado año las fiestas de inauguración del tranvía de la Guindalera, y en uno de los balcones públicos donde se recogían los vecinos del barrio, se promovió un fuerte altercado entre Antonio Barceló, Julián Tapia y otro individuo llamado Machuca, sobre cuál de los tres tenía mejor derecho a bailar con Luisa Prieto, agriándose la cuestión en términos, que el primero de dichos individuos asestó a Julián una tremenda puñalada, que le alcanzó el pulmón derecho y le produjo la muerte instantáneamente.

En el acto de la vista, celebrada en la sección tercera ante el jurado, el procesado Antonio se ha declarado autor de la lesión que ocasionó la muerte de Julián, pero que al hacerlo obró en legítima defensa, pues el interesado le amenazó con una navaja.

Después de practicada la prueba y emitidos los informes del fiscal Sr. Minguéz y el defensor Sr. Díaz Valero, se ha suspendido la vista hasta mañana.

Ayer se ha celebrado la vista del interdicto de retener, interpuesto por el señor Felín y Codina a nombre de la empresa de la Zarzuela, en el célebre asunto de la simpática actriz Srta. Pretel.

Dentro de tres o cuatro días será pública la sentencia del juez.—P.

Ha sido concedida la cruz sencilla de Carlos III al distinguido artista Sr. Garcelo (D. José).

Se ha recibido en el Ayuntamiento una real orden del ministerio de la Gobernación, por la cual se anula y revoca la disposición del gobierno civil de la provincia que declara incurso en responsabilidad al alcalde y concejales que intervinieron en la denuncia de la casa de la calle del Molino de Viento, 4.

Los Sres. Núñez de Arco, Danvila y Romero Girón, han presentado ayer tarde en el Senado la siguiente importante proposición de ley:

«Se concede el plazo de un año, a contar desde la publicación de esta ley, a los autores, traductores, refundidores, editores de obras anónimas, compositores de música y sus derecho-habientes, para inscribir sus obras en el registro general de la propiedad intelectual, y acojérselas a los beneficios de la ley de 1.º de enero de 1879. Dichas inscripciones se harán con arreglo a las formalidades establecidas en la indicada ley, y al reglamento publicado para su ejecución, y a la real orden aclaratoria dictada de conformidad con el Consejo de Estado el 11 de diciembre de 1894.»

LA FALSA NOTICIA SOBRE EL NORTE

Es absolutamente inexacto y está desvirtuado de todo fundamento el rumor que circuló anteaer respecto a que la compañía del ferrocarril del Norte, se había presentado en estado de suspensión de pagos. Ya ayer mañana consignábamos las denegaciones que se habían hecho por importantes personas de la junta directiva de dicha sociedad.

El mentis más categorico a la especie falsa y alarmante que había corrido, lo dá la Gaceta de ayer llamando al pago del cupón para el día 1.º del próximo enero, ascendiendo como se sabe a bastantes millones dicho pago.

Lo que era imposible averiguar era de dónde había partido una noticia que llevaba al pánico a muchas familias y que hería tan hondamente el crédito, cuando no ha existido el más leve indicio de que pudiera pasar nada semejante.

Achacóse ya a mala intención, porque hace tiempo no cesan ciertos trabajos en daño de aquella compañía; achacóse, asimismo, a una jugada de Bolsa, y eso tenía más visos de verosimilitud, por haberse repetido en el extranjero intrigas de ese jaez contra otras grandes sociedades y compañías.

Sin embargo, parecía increíble que rumor tan absurdo hallara eco en regiones oficiales y que algún individuo del gobierno llegara a lamentarse de lo que todos consideraban como una inmensa catástrofe nacional.

Ayer tarde se ha sabido ya en qué ha consistido ese desatinado rumor.

Anteaer se presentó en un juzgado de la corte un conocido procurador a pedir, en nombre de la compañía del ferrocarril del Sur (Linares-Almería) que fuese declarada en estado de suspensión de pagos. El encargado de hacer el repartimiento se equivocó al inscribirlo en el Registro, y puso «Norte» donde debía haber puesto «Sur».

El señor juez decano, al ver en el Registro un asunto de tanta gravedad, se dirigió al ministerio de Gracia y Justicia y lo puso en conocimiento del señor Maura.

Cuando además la noticia por todas partes, y el gobierno, mal informado de este modo, era el primero en manifestar su preocupación por siniestro de esta importancia.

Ayer dicho señor juez decano, ha escrito una nueva carta al Sr. Maura, diciendo que «efecto de un error material e involuntario de las oficinas de repartimiento, se supuso que era la empresa del ferrocarril del Norte la que había solicitado que se le tuviese por presentada su suspensión de pagos, en lugar de la compañía del Sur de España».

Y añade, que rectificada ayer por el mismo la equivocación, se ha apresurado a comunicárselo para dejar sentada la verdad del hecho, suplicándole dispensase el haber comunicado una noticia inexacta por haber sido víctima de la ligereza del repartidor.

Aclarado ya perfectamente todo, no puede menos de lamentarse todo el mundo de las pérdidas que habrán experimentado muchas personas, sobre todo aquellas que tienen allí reunidos sus ahorros y el fruto de su trabajo.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Los funerales de M. Burdeau, París 15, 5:35 t.

Una multitud inmensa desfiló ante la capilla ardiente que contiene el cadáver de M. Burdeau.

Los obreros terminan la suntuosa decoración del patio de honor del Palacio de Borbón, donde se verificará mañana la gran ceremonia fúnebre.

Asistirá M. Perier, retirando luego. No formará parte del cortejo. Llegan numerosas coronas.

Los corresponsales extranjeros dedican una a M. Burdeau.—R. Blasco.

Economías.

Lisboa 15, 5 t.

El diario oficial publicará el próximo lunes importantes decretos de rigorosa economía para la Administración.

En los primeros días de enero se abrirá el Parlamento.

Las oposiciones continúan en actitud violenta.

El país, tranquilo e indiferente, y el gobierno, resuelto a sostener el orden público a todo trance.—Silva.

Modus vivendi con Italia.

Roma 15, 5:50 t.

La comisión de tratados ha decidido prorrogar indefinidamente el actual modus vivendi comercial con España, con la libertad para ambas naciones de anularlo, denunciándolo con una anticipación de seis meses.—Fabra.

NACIONALES

Los echavos del moro. Cádiz 15, 10:10 n.

La comisión de Hacienda que marcha a Tánger, se ha embarcado en el transporte Legazpi, que saldrá a la una de la madrugada; creyéndose que regresará con el dinero el viernes próximo.—Enesa.

D. Víctor Balaguer.

Villanueva y Geittrá 15, 4:30 t. Ha llegado el emfiteusista poeta D. Víctor Balaguer.

En la estación le esperaban las autoridades, el Ayuntamiento en masa y todas las juntas de las corporaciones oficiales y particulares.

El recibimiento ha sido carísimamente, acudiendo a saludar al Sr. Balaguer representaciones de todas las clases sociales.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

Roma 15.

Los papeles de Giolitti que se han dado a publicidad, comprenden:

1.º Los documentos sequestrados en el momento de incoarse el proceso del Baneo Romano.

2.º Las cartas escritas en la cárcel por Bernabé Tanciano, designando por sus nombres a varios hombres políticos. Estas cartas tienen todo el aspecto de haber sido maniobras de chantaje.

París 15.

Un telegrama del gobernador del Senegal anuncia que el estado sanitario es excelente y que no se ha registrado en el Sudán ningún nuevo caso sospechoso.

Berlín 15.

Los periódicos comentan mucho el subsidio suplementario de cien mil marcos que el emperador Guillermo ha concedido al nuevo canciller príncipe de Hohenlohe.

Roma 15.

En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, el Sr. Imbriani propone la inmediata discusión de los documentos de Giolitti.

El jefe del gabinete, Sr. Crispi, protesta de esta pretensión, y dice que los tales documentos constituyen una mentón de emboscadas y mentiras.

La proposición es desechada por 188 votos contra 179.

Ha sido muy comentada la ausencia del Sr. Giolitti.

Roma 15.

El Diario Oficial de hoy publica el decreto prorrogando la actual legislatura parlamentaria.

Berlín 15.

El Reichstag ha negado, por 168 votos contra 68, la autorización pedida para el procesamiento de Liebknecht, y ha adoptado una resolución encaminada a hacer más severo el reglamento por que se rige el Parlamento alemán.

París 15.

El Sr. Pellegrin ha sido nombrado cónsul de Francia en Valencia, y el señor Guayraud en Bilbao.

Lisboa 15.

Los torneros mecánicos de esta capital se han declarado en huelga.

CONSUMOS.

Recaudado en la primera quincena de diciembre de 1893, 925.710 pesetas 98 céntimos.

Recaudado en la primera quincena de diciembre de 1894, 1.041.239 pesetas 12 céntimos.

Más en 1894, 115.528 pesetas 19 céntimos.

LA CIBILES.

Ayer tarde se realizó, con el mejor éxito, la operación de desmontar la Cibeles para su traslación al centro de la plaza de Madrid.

Los preparativos para esta operación han durado seis días, no habiéndose necesitado más que media hora para lo hecho ayer tarde, que consiste ponerla en el suelo.

No resulta exacto que la estatua de la diosa tenga en el pecho las grasas que habían dicho algunos coleros.

Hasta el presente no ha sufrido deterioro alguno.

El peso total de la estatua es de 7.000 kilos.

Hoy tendrán lugar en el teatro Novedades dos escogidas funciones.

En la de la tarde, a las cuatro y media, La vida es sueño.

Por la noche tercera representación del drama nuevo El pan del pobre.

Los periódicos de Bilbao dan cuenta de una manifestación pública verificada en aquella heroica villa por los maquinistas navales, que en la actualidad reclaman al gobierno que les entregue las

máquinas de alta y baja presión de los buques mercantes.

Después de una importante y numerosa reunión celebrada por los maquinistas, la junta directiva de los mismos visitó al gobernador civil de la provincia para entregarle una exposición tan razonada como justa, en que manifiestan sus deseos.

La primera autoridad civil de la provincia de Vizcaya les ofreció su apoyo para conseguir lo que desean.

Con análogo objeto ha visitado también la junta directiva mencionada al comandante de marina, quien a pesar de las declaraciones del Sr. Pasquín, manifestó a los comisionados que no tenía orden alguna de concederles lo que solicitaban.

Tenemos entendido que la dirección general de Aduanas, en vista de la actitud de los agentes de Irún y Port Bou, ha dado instrucciones a aquellas administraciones para que faciliten, en cuanto esté a su alcance, los endosos de consignaciones a las respectivas agencias internacionales y permitan el despacho de mercancías por sus propios dueños ó dependientes, autorizando al efecto los reconocimientos previos que sean precisos para redactar las declaraciones.

De sentir es que haya que recurrir a estos medios, pero los intereses del comercio y los del Tesoro exigen esta disposición que seguros estamos ha de disminuir los perjuicios que la paralización de las operaciones pudiera ocasionar a todos cuantos tengan mercancías pendientes de despacho en aquellas aduanas.

Ha pasado a estudio de la comisión de hacienda, la proposición de varios señores concejales encaminada a facilitar la venta de solares que posee la villa de Madrid, como medio de mejorar los ingresos del próximo presupuesto.

Se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento los pliegos de condiciones para la subasta de construcción de 944 metros de alcañalilla en la calle de Sagasta y Génova hasta la Castellana.

En las elecciones celebradas en el colegio de Escrivanos del territorio de Madrid han sido elegidos para ocupar los cargos de vocal primero, vocal segundo y tesorero de su junta directiva para el bienio de 1895 y 1896, D. Ezequiel Arizmendi y Elias, D. Arturo Martín Insautu y D. Fermín Suárez y Jiménez.

Ha fallecido en Madrid el capitán de infantería de marina D. Francisco Rodríguez Trujillo, a consecuencia de una pulmonía.

Hadía ocho días que se hallaba en esta corte, de regreso de la Habana, y se disponía a pasar con licencia a Puerto Real cuando le sorprendió la muerte.

MARRUECOS

¿Quiere mi amigo Granés un éxito más halagador?

Si el público le aplaudió entusiasmado en Miss Helgett, ¿qué razón hay para que ahora le niegue lo que antes le otorgó de buen grado y con entusiasmo señaladísimo?

Desengábase el autor de Miss Robinson, que así se titula la obra,—ésta no ha gustado, no porque hubiera anochado en el teatro reventadores, ni porque estén interesados en la mala suerte de la empresa de los otros corrales. El que le diga esto le halagará la vanidad, pero sabiendo que lo engaña.

La obra no gustó porque, quiere que se lo diga honradamente?

Porque no parece de Salvador María Granés.

Ni más, ni meno Ni menos, ni más.

En la interpretación distinguióse Matilde Pretel, que a pesar de la actitud abiertamente hostil del público, defendió la obra con fe y decisión. En algunas escenas hizo alarde de su gracia, y en momentos críticos, de su discreción y buen talento.

Venió al público en el vals de las palomas, que no hubo más remedio que aplaudirlo con ganas.

El fracaso de Granés fué un éxito para la tiple.

Merece, pues, felicitaciones, que con verdadero gusto la dedico.

De los demás artistas de la compañía que actúa en Jovellanos, no quiero ocuparme.

Excepto Sigler y la Srta. Montilla, los demás no me convencen.

Ni al público, y esto es lo verdaderamente sensible.

EL ABATE PIRREACAS.

MARRUECOS

Por telegrama

Peticiones de Inglaterra.—Resistencia del sultán.—El estatu quo.

Tánger 15, 1:10 t.

Se confirma la noticia de que Inglaterra ha pedido al gobierno del sultán la cesión de terrenos para establecer un semáforo ó torre de señales, y para continuar tendiendo el cable a lo largo de la costa hasta Mogador.

Estas peticiones eran parte de las hechas por el ministro Mr. Smith.

El sultán se resiste, según parece, a acceder a estas pretensiones, y ha determinado la paralización de estas negociaciones la alarma producida en Europa por la noticia de la cesión de la isla del Peregril.

Dícese que el acuerdo que existía entre los enviados inglés é italiano, ha desaparecido, y hoy están en discrepancia, haciéndose la guerra.

A pesar de haber obtenido Mr. Gentile la satisfacción de sus reclamaciones, no se marcha de Fez, lo cual tiene muy contrariado a este gobierno, que se encuentra con los representantes de tres potencias en aquella capital.

El deseo del sultán, como siempre, es evitar toda concesión que signifique alteración en el statu quo.

Las negociaciones siguen en el más absoluto misterio.

Por enfermedad del intérprete inglés ha servido de intermediario el haid Nadolin.—Orive.

ERMITAÑO ASESINADO

Por telegrama

Cádiz 15 4 t.

En la ermita del Santo Cristo, situada en el término de Arcos, se ha cometido un crimen horrible.

El ermitaño, llamado Benito Jiménez, de cincuenta años de edad, ha aparecido acorralado de puñaladas.

La guardia civil ha detenido a un labrador sobre quien recaían vehementísimas sospechas.

Apurado por las preguntas que se le hicieron, el detenido, que se llama Juan Arminio Ramos, se declaró autor del crimen, manifestando que los móviles que le impulsaron a cometer el asesinato fué el deberle el ermitaño 10 pesetas y haberle dicho que carecía de dinero para pagárselas.

La mujer del ermitaño se salvó de una muerte cierta saltando por una ventana al campo.

El asesino escoló una de las tapias, sorprendió a su víctima y ensañóse en ella infiriéndola numerosas puñaladas.

El juzgado instruye con actividad las diligencias del caso.—Enciso.

ENTIERRO DEL GRAN FRANCÉS

Por telegrama

París 15, 5:55 t.

Hoy se ha verificado el entierro de M. Lesseps.

El acto ha estado relativamente poco concurrido.

En la iglesia habría únicamente unas 800 personas, en su mayor parte señoras.

En la calle esperaba la salida del cortejo un centenar de curiosos.

Cerca del féretro habían sido depositadas unas treinta coronas, homenaje que al ilustre anciano tributaban algunas comisiones de varias sociedades, la Academia y la sociedad del canal de Suez.

Seguido de una larga fila de coches fué conducido el féretro al cementerio del Père Lachaise.

En el trayecto nadie esperaba el paso de la comitiva.

Los transeúntes se detenían con curiosidad un momento y seguían después su camino.

En el cementerio pronunciaron discursos el presidente de la sociedad del canal de Suez y el académico monsieur Gread.

La relativa humildad de los homenajes tributados a los restos mortales del gran ingeniero francés, ha producido una impresión de profundo tristeza.

El autor del canal de Suez merecía más.—R. Blasco.

París 15, 3:32 t.

En la iglesia de Gros Caillon se han celebrado los funerales por el alma del insigne Fernando de Lesseps.

No le han sido tributados honores militares, porque el cadáver ha estado depositado en la ermita de la iglesia, y se

mejantés honores sólo pueden tributarse en el domicilio de los finados.—Fabra.

UN ROBO

Ha sido robada la caja de fondos municipales del inmediato pueblo de San Sebastián de los Reyes.

Hallábase dicha caja en el domicilio del depositario D. Silvio Abad, cuya puerta de entrada fué fracturada por los ladrones, quienes no contentos con llevarse la caja, destruyeron todos los muebles y esparcieron por el suelo todos los papeles y ropas que contenían.

Penetraron en la casa, saltando una cerca que la rodea, saliendo por igual camino, dejando abandonada la caja, por supuesto, abierta y destrozada, en un cobertizo.

La cantidad robada asciende a 650 pesetas.

La guardia civil ha practicado algunos registros en casas sospechosas, que no han dado ningún resultado. Sólo han encontrado algunas armas.

UN CRIMEN

En una taberna de la calle de Segovia, número 14, propia de Valentín Arias, estaban anoche jugando al mus varios mozos de carros de mudanza y el dueño del establecimiento.

Hubo, no se sabe por quién, una mala jugada; el dueño se irritó; uno de los jugadores le hizo frente, y salieron ambos desafiados de la calle.

El resultado no se hizo esperar; Valentín Arias cayó en tierra mal herido, mientras su agresor se dió a la fuga, lo que logró, merced a la oscuridad de la noche.

El tabernero fué llevado a la casa de socorro del distrito de la Audiencia, donde pudieron apreciarle tres graves heridas inferidas con una lima: una en la espalda y dos en el lado izquierdo del pecho.

En mal estado pasó al hospital Provincial.

PRINCESA

Algo más público que de costumbre había anoche en este teatro.

Zaragüeta, una de las obras maestras de Vital Aza y Ramos Carrión, no cansa nunca por muchas veces que se vea, y la compañía de María Guerrero la representaba por primera vez, motivos ambos para que la gente calentara un poco aquella helada sala.

Pero en cambio, si la concurrencia no era mucha, brillaba por su distinción.

Y vamos a lo que importa, a la ejecución de la obra.

En verdad que dejó bastante que desear, si se tiene en cuenta la importancia del teatro. Sólo se salvan de esta excepción la señorita Guerrero y Ricardo Calvo.

Los demás, empezando por el Sr. Carst (D. Indalecio), y terminando por Mendiguchía (Pío), ni se sabían sus respectivos papeles, ni los habían comprendido.

El Sr. Díaz de Mendoza no logró tampoco dar todo el realce que tiene el papel de Carlos.

Calvo interpretó con acierto a D. Herógenes Zaragüeta, y los pocos aplausos que hubo los compartió con María Guerrero, que dicho sea de paso, lució un precioso y rico traje de charra, muy conocido de gran parte de la buena sociedad madrileña, por habersele visto a una tan hermosa como distinguida dama, fidelísima intérprete del papel de Mariya en un teatro particular, cuyas representaciones, el pasado invierno, causaron la admiración de los que a ellas asistieron, y fomentaron, entre los que no tuvieron esa suerte, el deseo de presenciarlas, siendo, en fin, durante mucho tiempo, la conversación de todos los salones.

Tan rico traje, que contrastaba con la pobreza del que doña Dolores vestía, lució la señorita Guerrero, merced a la amabilidad de su distinguida dueña, que se lo prestó para que lo copiara y se lo pusiera anoche, por ser la primera representación.

Al final de la comedia, Ramos Carrión y Vital Aza fueron llamados a escena, presentándose en ella varias veces a recibir los aplausos de la concurrencia.

IMPRESIONES POLITICAS

A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Como era de prever no se ha hablado de otra cosa que de la crisis en círculos, cafés, tertulias y en todo Madrid, que por interés ó por necesidad sigue el curso de las cosas políticas. Y como era de esperar, también la crisis no ha dado un paso en el camino de la solución.

El presidente del Consejo se acordó temprano y no tuvo antes más conferencias que la del Sr. Puigcerver. Esta entrevista duró una media hora, y es de presumir por ciertos antecedentes, que reiterara el Sr. Sagasta al actual ministro de Fomento el deseo de que pasara a Hacienda.

También tenemos por cierto que el señor Puigcerver rehusará, aduciendo razones de carácter político que convencerán por completo al jefe del gobierno, el cual persuadido de que era, por ahora, imposible tal combinación, pidió al ministro de Fomento que le manifestara su parecer sobre el mejor reemplazo que hubiera de dársele al Sr. Salvador.

Se guardó reserva sobre esto, y lo único que sabemos es que hoy seguirán otras conferencias, hasta llegar al fin deseado.

Aparte de esto, que es lo concreto, nada hay de interés de actualidad, como no sean nuevos incidentes y pormenores de lo ocurrido por la mañana y en los consejos de la tarde. En esos informes pueden hallarse datos que no solo tienen un valor histórico, sino bastante significación para un porvenir no remoto.

Nos referimos, en primer término, a la reunión de los ex ministros en casa del Sr. Sagasta.

A lo que ya narramos en la edición anterior hay que añadir la actitud en que se presentó el Sr. Sagasta.

Según frase que hemos oído, no solo le enseñó el Cristo, sino todo el Calvario. Cuántase que poco más ó menos dijo así:

«Los he llamado a ustedes para consultarles acerca de la situación en que se encuentra el gobierno con motivo de lo

que ayer pasó en el Congreso, sobre lo cual nada he de hablar, porque ustedes lo presenciaron y pueden juzgar su alcance.

No me preocupa el embate de las oposiciones; estoy acostumbrado a esa lucha, y en los cuarenta años que llevo de vida política, ninguno de ellas ha derribado al gobierno.

Pero los síntomas evidentes de discordancia que se produjeron ayer entre los diputados ministeriales, ofrece peligro de que padezca la disciplina de la mayoría y del partido, sin la cual la vida de todo ministerio liberal se haría azarosa é imposible.

Yo necesito saber hasta qué punto todos ustedes y sus amigos más calificados están dispuestos a mantener la cohesión indispensable de la mayoría, porque a más de la cuestión de que no puede ejercerse una jefatura sin ser por todos los correligionarios secundado, tengo grandes responsabilidades en el poder, y especialmente con la Corona.

En estos momentos, si la división, poco importante aun, llegara a convertirse en discordia apasionada, se está a tiempo de proponer a S. M. determinaciones que signifiquen un cambio transcendental, ya político, ya parlamentario. Pero si adormecidos con esperanzas inseguras y sin la garantía del apoyo de todos, dejamos pasar el tiempo para vernos sorprendidos dentro de un par de meses por nuevas y más profundas escisiones, ya no sería posible hacer nada serio, sino facilitar que de cualquier manera se aprobara un presupuesto para legalizar la situación, y aun esto no dejaría de costar mucho trabajo.

Es, por lo tanto, esta la hora crítica de que el gobierno sepa si cuenta con el apoyo de una mayoría disciplinada, para resolver en su vista y cuanto antes lo que proceda.

Entiendo que este apoyo ha de darse al programa que sirvió de base a la constitución de este gobierno. Y no hay razón ni motivo alguno que me aconseje modificar en un ápice ese programa, que expuse con aplauso de las mayorías parlamentarias en la reunión de la Presidencia.

Creemos haber dicho lo sustancial de las palabras del presidente, y parecemos que además añadido que le hablaban con entera claridad y franqueza, sin ambages ni distinguos.

mo no era posible convencer al Sr. Salvador, debía limitarse todo a su cumplimiento.

Ahora, respecto a la conducta del gobierno, todos conviniere en que la primera necesidad era dirigir alguna advertencia a la mayoría para evitar la repetición de conflictos como el presente, y después de esto, que el ministro que sustituya al Sr. Salvador aceptase los trabajos de éste y fuera una continuación suya en la gestión de la Hacienda.

El Sr. Sagasta, que se hallaba verdaderamente preocupado por tal sustitución, acabó por exclamar, según parece:

«¿Y dónde encuentro yo ahora un ministro de Hacienda?»

Alguno de los presentes indicó al señor Abarzuza, cuyo nombre, por su significación, hubiera sido aceptado en el acto, seguramente, por todos si en el mismo instante no se recordara que estando el problema de Cuba en tan buen camino para resolverse, no había que pensar en semejante solución. Por esto ni siquiera llegó a tomar cuerpo el ofrecimiento, y el Sr. Abarzuza no tuvo tampoco necesidad de rehusarle.

Sonaron otros nombres, y entre ellos, el primero el de D. Venancio González, pero los ministros acabaron por decir que conocía el Sr. Sagasta a todos los que estaban en condiciones de reemplazar al señor Salvador y podía elegir como creyese más conveniente.

Los ministros, como ya dijimos, dieron un voto de confianza al presidente para que resolviese, y claro está que le ofrecieron sus puestos para el caso de que la provisión de la cartera de Hacienda, aisladamente le suscitase alguna dificultad y fuera necesaria ó conveniente otra combinación que hiciera la crisis más extensa.

De nombres, suenan muchos, pero los que parecen reunir más probabilidades, hasta ahora, para reemplazar al Sr. Salvador, son los de los Sres. Gullón y Canalejas.

BOLSA DE LA NOCHE

Fin de mes, 78,00. Barcelona: Interior, 72,90. Exterior, 82,07. París, 72,78. Francos, 13,50. Libras, 28,48.

BOLSA DE MADRID, COTIZACION DEL 15

FONDOS PÚBLICOS DEL 14 DEL 15

Deuda perpetua al 4 0/0 int. 78-50 72-90

Idem id. pequeños..... 78-60 73-90

Idem id. fin corriente..... 78-90 72-90

Idem id. fin próximo..... 79-00 73-00

Nuevas series G. y H..... 73-10 73-00

Deuda perp. 4 0/0 est. (1891) 81-10 81-00

Nuevas series G. y H. (1891) 82-40 81-00

Deuda amortizable al 4 0/0..... 80-90 80-50

Idem id. pequeños..... 80-05 80-80

Billetes de Cuba (1886)..... 109-00 109-00

Idem de 1890 num. 1 al 486.000..... 99-35 99-20

Idem del Banco Hipotecario..... 99-05 99-00

Cédulas hipotecarias al 5 0/0..... 85-25 85-00

Idem al 4 0/0..... 390-00 390-00

Acciones del Banco de España Comp. Arrend. de Tabacos..... 176-50 176-50

CAJAS DE PENSIONES

Londres, vista..... 28-24 28-45

Sr. vista..... 12-30 12-56

Berlin, ocho días vista..... 3 1

IMPRESIONES BURSÁTILES

Una gran firmeza revelan los cambios porque no obstante los problemas pendientes, la baja que anoche se acentuó ha sido momentánea.

Ahora, la cuestión política decidirá sobre la tendencia, pues a ella va enlazada, entre muchas cuestiones financieras el empréstito.

SUCURSALES

Creencias para facilidad del público y desde podrá acercarse las suscripciones de la edición de la ma...

Plaza de Santo Domingo, lotería. Puerta de Bilbao, 5, droguería.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 33 de ab.—T. 3. Impas.—Manon Lescaut.

8 1/2.—5 de ab.—T. par.—María-Rosa.—Vendrás de largo.

nos.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

mia de hipotismo.—De P y W.—Golpe de creto.

RUSIA (MADRID MODERNO).—Carreras de trineos.—Tiro paorámico.—Tiro de carlon.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 16 DICIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 16 Santo del dia 16 de diciembre.—Domingo III de Adviento.

CULTOS PARA EL DIA 16 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de la Concepción.

CABALLO En 500 pesetas se vende un extranjero, cerrado, castaño obscuro.

ALMONEDA Alcobas mapé, gabinetes á 40 pías; comedores, armaros roperos de 10...

MAGNIFICO GABINETE EN CASA particular se cede para persona estable. Razón, Principo, 14, portada.

SE ALQUILA TIENDA espacios con dos huecos y habitaciones para vivir.

PERDIDA Peñeta piedras colores, juvenes en la Real Capilla de gobierno...

GRAN LOCAL En la calle de Barrioviejo, número 12, hay un con cuartos y dependencias...

ORINA Cura sin oír ni operar. Dilatación de las estereches, rotura y expulsión de los cálculos...

ALHAJAS ORO Y PLATA, platino y galones se compran. Zaragoza, 4, platería.

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y papeles de Monte de Piedad.

LOS PROPIETARIOS que deseen tomar dinero con hipoteca sobre casas, solares y rentas...

MANTAS Y COLCHAS desde 1 peseta á 100 80, MONTEPIA, 30 (frente al Pasaje)

5 MEDALLAS ORO VINOS BAYO Economato Levis, Alcalá, 17.

SE VENEN COCHES DE TODAS CLASES. Alfonso X, núm. 5.

PREPARACION MILITAR Convocatoria 1.º enero. San Rafael, Florida, 2.

COCHES DE PUNTO Se venden, con dos licencias, dos alcañales y dos alcañales con cuatro alcañales...

Almacén de vinos Se desean uno en traspaso en sitio céntrico. Santa Bárbara, 11, tercero izquierda.

ELEGANTES ganadas á 80 pías, valor 150; 75 pías, valor 120; 50 pías, valor 80...

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO! LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS...

DESDE 25 PTAS. RELOJES CHIQUITOS DE ACERO con lazo, estuche é iniciales. Fuencarral, 25.

ACIDO BÓRICO del más superior que se conoce acabamos de recibir gran cantidad.

CORBATAS Grandísimo surtido, sin rival, en precios y colección.

LIQUIDACION DE ESTERAS Según costumbre de esta casa por fin de temporada, realiza todas las esteras á precios muy baratos...

ADMINISTRACION del Real Patrimonio. ARANJUEZ Esta administración admite proposiciones hasta el 20 del actual...

SE ALQUILA un cuarto principal con espaciosos salones decorados y escalera de mármol.

MODISTA de sombreros, últimos modelos, se hacen nuevos y reforman los antiguos.

LAMPARAS incandescentes con sus aparatos completos, se compran.—5, CLAVEL, 5.

TEATRO REAL Se cede una butaca de esquina de callejón á medio turno TERCIERO.

ALMAS DE CRIA: LAS PROPORCIONES de excelentes condiciones en la Criadura de la Lactancia.

KEMNISA DEL DR. BOUSEDUC. Cura en el acto el dolor de muelas. Indispensable en todo tocador como dentífrico.

DINERO DIRECTO sobre hipotecas, alquileres y rentas de fincas. Victoria, número 3, 2.º centro.

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA DE LUDO Y MODESTOS SERVICIOS Y FUNERARIOS

COMPANIA COLONIAL Proveedor efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES

D. FERMIN UGARTE Y UGARTE DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO A LA UNA Y MEDIA DE LA MAÑANA DEL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1894...

Table with 3 columns: Clásicos griegos, Clásicos españoles, Clásicos latinos. Lists various classical works and their authors.

POSADA DEL PEINE Y AGUAS MINERALES (Ocho medallas de oro y miles de testimonios) Barnett y Foster, Niagara Works (Londres).

ALHAJAS A PRECIO DE FABRICA JOYERIA DE ORDOÑO CALIDAD—CARMEN 9 Y 11—GARANTIA

TOS PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DR. MORALES MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS SEDANTES Y ESPICORANTES POR EXCELENCIA

OCASION VERDADERA Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UNA BERLINA.

JARABE PECTORAL DE SANCHEZ OCAÑA.—Cura radicalmente la tos y estornudos del pecho.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO Es soluble; no irrita y calma el dolor del estómago.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. ILDEFONSO ROJO Y ALVAREZ falleció el 16 de diciembre de 1892.

EL SEÑOR Don José María Martínez Angel ha fallecido el día 15 de diciembre de 1894.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES ESTEVA Y GARCÍA DE CARBALLO viuda de G. de Estefani.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. JOAQUIN CASTELLÓ Y CASTRO caballero gran cruz de Isabel la Católica.

LUZ ELÉCTRICA Las mejores instalaciones las hace la casa J. HUGUET, aparatos eléctricos.

A LAS CLASES PASIVAS DINERO. Se facilitan en las mejores condiciones y se admiten pólizas.